

Обзор выступлений межвузовского международного практического мотивационно-просветительского форума по докладу заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора юридических наук, профессора А. В. Малько «О роли современной юридической науки в жизни российского общества (проблемы «научного туризма» — как я стал почетным профессором в Китае и читал лекции в Германии)», состоявшегося 26 марта 2024 года на базе Нижегородской академии МВД России

Review of the presentations of the interuniversity practical motivational and educational forum on the report of the Honored Scientist of the Russian Federation, Doctor of Law, Professor A. V. Malko “On the role of modern legal science in the life of Russian society (problems of “scientific tourism” — how I became an honorary professor in China and lectured in Germany)”, held on March 26, 2024 on the basis of the Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia

В форуме в очном формате и по видео-конференц-связи приняли участие около 300 человек





Форум открыл доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, помощник начальника Нижегородской академии МВД России по инновационному развитию научной деятельности, президент Нижегородского исследовательского научно-прикладного центра «Юридическая техника» В. М. Баранов, который огласил приветственное слово Уполномоченного по правам человека Российской Федерации Т. Н. Москальковой и предоставил слово для выступления начальнику Нижегородской академии МВД России генерал-майору полиции, доктору юридических наук, академику РАЮН Константину Анатольевичу Плясову.

Тема выступления К. А. Плясова — **«Роль юридической науки в поиске, постановке, решении инновационных экономических, организационно-управленческих, культурно-воспитательных проблем современной России».**

Уважаемый Александр Васильевич!  
Уважаемые коллеги и гости!

Приветствую вас в стенах Нижегородской академии МВД России, которая 5 ноября 2027 года будет отмечать свое 100-летие.

Сегодня мы проводим второй межвузовский научно-практический мотивационно-просветительский форум — жанр новый, интересный, позволяющий применять самые разные форматы научной коммуникации.

Напомню: первый Форум состоялся 30 июня 2023 года по докладу председателя комитета Государственной Думы по науке и высшему образованию Российской Федерации Сергея Владимировича Кабышева и был посвящен развитию системы высшего юридического образования в России.

Материалы Форума опубликованы в третьем номере журнала «Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России» за 2023 год (относится к первому кварталу перечня ВАК при Минобрнауки Российской Федерации) и получили широкий отклик юридической общественности. В журнале на освещение этого материала было отведено 178 страниц. Более того, развернутая информация о первом Форуме размещена в Библиографическом указателе Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук «Правоведение и политология» в первом номере за 2024 год, который, как известно, распространяется по всему миру. Ясно, что это работает на имидж академии, и я призываю организаторов иных академических научно-презентационных мероприятий следовать этому примеру.

Материалы сегодняшнего Форума будут размещены во втором номере нашего ваковского журнала, и я уверен, что они окажутся столь же активно востребованы.

Тема Форума — роль юридической науки в жизни современной России — насколько актуальна, настолько и дискуссионна.

Об особой актуальности Форума свидетельствуют два новейших и очень содержательных указа Президента Российской Федерации: Указ Президента России от 28 февраля 2024 года № 145 «О стратегии научно-технического развития Российской Федерации» и Указ Президента России от 28 февраля 2024 года № 146 «О стратегических целях и задачах развития Российского научного фонда на период до 2030 года». В один день принято сразу два стратегических документа о развитии науки, и очевидно, что они не могут кардинально не повлиять на трансформацию существующих в юридической науке проблем.

Касаясь **содержательной стороны** темы Форума, сформулирую серию совсем не риторических и весьма простых вопросов, которые не могут не волновать, и, полагаю, что их раскрытию посвятят свои выступления и статьи участники нашей встречи:

- посредством каких содержательных и технико-юридических средств российская юридическая наука может способствовать становлению многополярного правопорядка?
- как сконцентрировать ресурсы юридической науки для преодоления рисков мировоззренческого характера, присутствующих в концепциях фашизма, национализма, терроризма, экстремизма?
- каково соотношение юридической науки и правовой идеологии в современной России?
- как юридической науке достоверно и своевременно обнаруживать новые междисциплинарные связи с другими гуманитарными науками и естественно-техническими дисциплинами?
- какие инновационные правовые режимы может и должна предложить российская юридическая наука в условиях внешних и внутренних угроз и вызовов?
- на основе каких критериев можно ранжировать юридические науки на фундаментальные и прикладные?
- какова реальная ценность научных отраслей частного и публичного права?
- как повысить доверие гражданского общества к результатам современной юридической науки в России?
- как влияет ныне и как должна влиять на развитие юридической науки цифровизация?
- каковы пределы внедрения в юридическую науку искусственного интеллекта?
- повысилась или понизилась роль уголовно-правовой науки, науки оперативной-розыскной деятельности в условиях проведения специальной военной операции на Украине?

Применительно к уголовно-правовой проблематике, которой много лет занимаюсь я, «будоражат» следующие вопросы:

- каково значение уголовно-правовой охраны внешнеэкономической деятельности в современных геополитических условиях?
- насколько изменения российского и международного права обеспечивают эффективность функционирования внешнеэкономических процессов?
- можно ли признать взаимодействие гражданского, таможенного и уголовного законодательства в вопросах противодействия преступлениям в сфере внешнеэкономической деятельности успешным?
- в какой степени юридическая доктрина может повлиять на совершенствование действующего правового механизма противодействия преступлениям в сфере внешнеэкономической деятельности?

Эти и многие другие вопросы (а их число легко увеличить) беспокоят не только ученых, преподавателей юридических вузов, практиков-юристов, но и граждан России.

Благодарю профессора Александра Васильевича Малько за участие в Форуме, за подготовку заглавного доклада.

Желаю участникам Форума (особенно присутствующим здесь молодым исследователям) творческих успехов, обогащения новыми идеями.

Далее профессор В. М. Баранов осветил жизненный путь и достижения в научной, учебной и общественной деятельности профессора А. В. Малько. Представляя докладчика, В. М. Баранов отметил, что профессора Эйнштейна после его доклада на научной конференции спросили, какой момент на конференции был самый трудный. «Самая большая трудность заключалась в том, — ответил великий физик, — чтобы разбудить аудиторию, когда закончил нудную и долгую вступительную речь джентльмен, представляющий меня публике».

Я бы не хотел выступить в роли подобного «джентльмена» и потому значительную часть информации не стану озвучивать, а представлю ее на слайдах.

Историку В. Ключевскому (1841–1911) принадлежат замечательные слова: «В жизни ученого и писателя главные биографические факты — книги, важнейшие события — мысли»<sup>1</sup>. Вот почему перед вами на экране информация об основных трудах А. В. Малько и фотозэтуды из его научной жизни. Полагаю, что это значительно «приблизит» нас к сегодняшнему гостю и поможет понять масштаб его личности.



**Александр Васильевич Малько** — выпускник Саратовского юридического института имени Д. И. Курского (ныне — Саратовская государственная юридическая академия). Окончил СЮИ с отличием и был направлен в очную аспирантуру по кафедре теории государства и права. В 1985 году досрочно защитил кандидатскую диссертацию («Законные интересы советских граждан» под научным руководством профессора Н. И. Матузова), а в 1995 году — докторскую диссертацию («Стимулы и ограничения в праве: теоретико-информационный аспект»). С 1996 года профессор кафедры теории государства и права СГЮА. С 1999 года — директор Саратовского филиала Института государства и права РАН. С 2020 года — профессор и главный научный сотрудник Поволжского института (филиала) Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России) в Саратове.

А. В. Малько — специалист в области теории государства и права и политологии. Он, в частности, разработал основы теории законных интересов, правового стимулирования и правового ограничения как парных юридических категорий,

правовых поощрений и льгот, привилегий и иммунитетов, целей и средств в праве, правовых актов, правовых режимов, правовой жизни общества. Одним из первых стал активно исследовать актуальные в современных условиях проблемы лоббизма и популизма в политической и правовой жизни России — новое приоритетное направление в юриспруденции и политологии. Выступает основным разработчиком категории правовой политики — важнейшей политико-правовой категорией XXI века, оказывающей заметное влияние на правовое развитие страны, выстраивание ее полноценной правовой системы, упорядочение весьма противоречивой правовой жизни общества.

Всего им опубликовано более 1 100 научных работ. Среди них более 30 монографий, более 80 учебников и учебных пособий. Работы, кроме России, изданы в Китае, Германии, Польше, Беларуси, Казахстане, Таджикистане и других странах.

**Наиболее значимыми являются следующие книги:** Стимулы и ограничения в праве. Теоретико-информационный аспект (Саратов, 1994); Новые явления в политико-правовой жизни России: вопросы теории и практики (Тольятти, 1999); Политическая и правовая жизнь России: актуальные проблемы (Москва, 2000); Смертная казнь в России: история, политика, право (Москва, 2003); Стимулы и ограничения в праве. (2-е издание переработанное и дополненное. Москва, 2003); Цели и средства в праве и правовой политике (Саратов, 2003); Льготная и поощрительная правовая политика (Санкт-Петербург, 2004); Законные интересы как правовая категория (Санкт-Петербург, 2004); Льготы в российском праве (проблемы теории и практики) (Саратов, 2004); Привилегии и иммунитеты как особые правовые исключения (Пенза, 2005); Правовая жизнь общества (Саратов, 2007); Права, свободы и законные интересы: проблемы юридического обеспечения (Москва, 2010); Стимулы и ограничения в праве. Теоретико-информационный аспект. 3-е издание дополненное и переработанное. LAPLAMBERT Academic Publishing. (Saarbrücken, Germany, 2011); Теория правовой политики (Москва, 2012); Правотворческая политика в России: история и современность (Москва, 2014).

**А. В. Малько выступил инициатором и руководителем ряда общероссийских проектов:**

— **доктринальных документов** — проектов Концепций: антикоррупционной политики современной России; правовой политики в Российской Федерации; правотворческой политики в Российской Федерации; правоохранительной политики в Российской Федерации; правозащитной политики в Российской Федерации; правовой политики субъекта Российской Федерации

<sup>1</sup> Ключевский В. О. Афоризмы. Исторические портреты и этюды. Дневник. Москва: Мысль, 1993.

(на примере Тамбовской области); муниципально-правовой политики в Российской Федерации; правовой политики в сфере юридической ответственности;

— **междисциплинарных монографий:** Теория политики: общие вопросы (Саратов, 1994); Правовая жизнь в современной России: теоретико-методологический аспект (Саратов, 2005); Антикоррупционная политика в современной России (Саратов, 2006); Правовая политика России: проблемы теории и практики (Москва, 2007); Современные методы исследования в правоведении (Саратов, 2007); Политическая и правовая жизнь изменяющейся России: проблемы качества и стратегии развития (Саратов, 2007); Поощрительные санкции в праве: реальность и юридическая конструкция (Саратов, 2008); Правовая политика в Российской Федерации: региональный уровень (Тамбов, 2008); Публичная власть: проблемы реализации и ответственности (Саратов, 2011); Правовые режимы: общетеоретический и отраслевой аспекты (Москва, 2012); Запреты в праве в правовой политике: общетеоретический и отраслевой аспекты (Москва, 2018); Правовые акты как средства российской правовой политики в условиях глобализации и регионализации (Москва, 2018); Судьба Евросоюза и уроки для России (Пенза, 2018); Правовая жизнь общества как объект правовой политики в условиях глобализации и регионализации (Москва, 2018); Интерпретационная правовая политика в современной России в условиях глобализации и регионализации (Москва, 2018); Правовая политика современной России в условиях глобализации и регионализации (Москва, 2019); Правовая политика как способ модернизации правовой системы общества (Москва, 2019); Правовая культура. Правовая политика. Права человека: XXI век (Саратов, 2020); Юридическая ответственность в правовой системе России: нормативные и правореализационные проблемы взаимосвязей, взаимодействия и противоречий (Москва, 2020); Правовая жизнь современного общества: негатив и позитив (Тамбов, 2021); Правовая жизнь общества и единое правовое пространство в Российской Федерации (Москва, 2023); Теневая правовая жизнь общества (Москва, 2023) и др.;

— **серии «Юридические словари России»:** Антикоррупционная политика: словарь-справочник (Москва, 2006); Краткий юридический словарь (Москва, 2007); Большой юридический словарь (Москва, 2009); Правовая политика: словарь и проект концепции (Саратов, 2010); Юридический словарь для государственных и муниципальных служащих (Саратов, 2012); Антинаркотическая политика: словарь-справочник (Саратов, 2012); Юридический словарь для сотрудников пенитенциарной системы (Самара, 2013); Юридическая энциклопедия (Саратов, 2013); Экспертиза: юридический словарь-справочник (Москва, 2018); Юридический словарь для предпринимателей (Москва, 2018); Юридический словарь для военнослужащих (Москва, 2018); Электоральная правовая политика современной России: словарь-справочник (Москва, 2018); Информационно-правовая политика в современной России: Словарь-справочник (Москва, 2019); Юридический словарь для сотрудников органов внутренних дел (Москва, 2019); Правовая политика современной России в Арктике: словарь-справочник (Москва, 2020); Юридическая ответственность: доктринальный словарь (Москва, 2020); Гражданское общество: юридический словарь-справочник (Москва, 2021); Правозащитная политика в современной России: словарь и проект Концепции (Москва, 2021); Земельно-правовая политика в современной России: словарь-справочник (Москва, 2021); Юридический словарь-справочник для судебных приставов (Москва, 2021); Российская правовая политика в сфере общественного контроля: словарь-справочник (Москва, 2022); Финансово-правовая политика в современной России: словарь (Москва, 2023); Юридический словарь для работников прокуратуры (Москва, 2023); Юридический словарь для следователей (Москва, 2024) и др.;

— **серии учебно-методических комплексов (УМК):** Теория государства и права (Москва, 1999); Конституционное право России (Москва, 2000); Основы политологии (Москва, 2000); Конституционное право зарубежных стран (Москва, 2004); Сравнительное правоведение (Москва, 2010); Правовая политика (комплексный подход к усовершенствованию государственной и правовой жизни общества) (Москва, 2019) и др.;

— **курсов лекций:** Теория государства и права (2-е изд. Москва, 1997); Проблемы теории государства и права (Москва, 2001); Российская правовая политика (Москва, 2003); Общая теория государства и права. Академический курс в 3 томах / под ред. М. Н. Марченко (3-е изд. Москва, 2007); Теория государства и права (Москва, 2012); Правотворческая политика в современной России (Москва, 2022); Правоприменительная политика в современной России (Москва, 2024) и др.

При научном консультировании А. В. Малько защищено 11 докторских диссертаций (С. В. Жильцов, О. И. Чердаков, Н. В. Исаков, М. Б. Тленкопачев, А. Ю. Саломатин, В. П. Беляев, Л. В. Голоскоков, И. С. Барзилова, В. В. Субочев, А. П. Мазуренко, С. Ю. Суменков).

Под научным руководством А. В. Малько защищено 65 кандидатских диссертаций.

При непосредственном участии А. В. Малько был создан Саратовский филиал Института государства и права РАН, которым он руководил более двадцати лет. По его инициативе создан Научно-образовательный центр федеральных и региональных проблем правовой политики совместно с Саратовской государственной юридической академией, а также целый ряд научно-образовательных центров с ведущими вузами Саратова и других городов Российской Федерации. Более двадцати лет А. В. Малько являлся главным редактором созданного им научного журнала «Правовая политика и правовая жизнь», а также членом редколлегии ряда ведущих научных журналов. С 2020 года — главный редактор журнала «Правовая культура».

Его отличает научное подвижничество, выражающееся, в частности, в том, что он постоянно в разных городах России (Москва, Санкт-Петербург, Ростов-на-Дону, Краснодар, Саратов, Самара, Тольятти, Волгоград, Рязань, Ульяновск, Кострома, Белгород, Саранск, Тамбов, Пенза, Астрахань, Махачкала, Сочи, Ставрополь, Пятигорск, Таганрог, Казань, Ханты-Мансийск, Мурманск, Красноярск, Иркутск, Улан-Удэ, Хабаровск, Владивосток и др.), а также за рубежом (Армения, Казахстан, Таджикистан, Южная Осетия) проводит научно-практические «круглые столы» журналов «Государство и право» и «Правовая культура», совмещая их с читательскими конференциями.

В 2014 году читал лекции в Трирском университете (Германия, г. Трир).

В 2021 году единственный из России вошел в TOP-100 ученых мирового и европейского рейтинга по версии *Rankings for Scientist* в разделе «Право / Правовые исследования», заняв 39-е место в мировом рейтинге среди ученых-юристов и 4-е место в европейском рейтинге.

В 2022 году занял 7-е место и вошел в TOP-30 российских правоведов, внесших наибольший вклад в развитие юридической науки в современной России (Академические репутации и социальный портрет российских ученых-юристов / под ред. К. Титаева. Санкт-Петербург, 2022. С. 16).

В 2023 году занял 1-е место в рейтинге среди ученых-юристов в странах БРИКС, 9-е место — в европейском и 60-е место (единственный из России) в мировом рейтинге.

Значимость научных разработок подтверждается высоким уровнем цитирования в системе РИНЦ; Хирш — 64.

А. В. Малько включен в академические справочники «Кто есть кто в политической науке России» (Москва, 1996) и «Кто есть кто в юридической науке и практике» (Москва, 2001), в энциклопедический словарь биографий «Видные ученые-юристы России» (Москва, 2006) и в энциклопедический словарь биографий «Правовая наука и юридическая идеология России» / отв. ред. В. М. Сырых (Москва, 2014. Т. IV). Создана и действует специальная страница в интернете, посвященная его творчеству.

С 2012 года А. В. Малько является почетным профессором Чжэнчжоуского государственного университета (Китайская Народная Республика). В 2012 году стал лауреатом Всероссийского конкурса на лучшую научную книгу (за монографию «Теория правовой политики»). С 2014 года и по настоящее время решением аттестационной комиссии по аккредитации экспертов он аккредитован в Федеральном реестре экспертов научно-технической сферы.

В 2008 году Указом Президента РФ ему было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». В 2023 году награжден медалью Анатолия Кони.

Один личный момент. Так сложилось, что у меня и А. В. Малько одна альма-матер — Саратовский юридический институт, но по некоторым доктринальным проблемам — мы убежденные противники. Например, он горячий поборник и основной разработчик теории позитивной юридической ответственности, которую я категорически не признаю и даже издал в 2022 году в московском издательстве «Проспект» монографию с хлестким названием «Позитивная юридическая ответственность»: спорный концепт, мнимая практика, виртуальная техника». Он исследует категорию «правовая жизнь», я же исхожу из того, что это метафора, а не правовое явление.

Я это констатирую не для того, чтобы А. В. Малько стал сейчас объяснять мои заблуждения и доказывать свою научную правоту. Я о другом — такие многолетние научные расхождения не мешают нам оставаться друзьями и сам факт приезда А. В. Малько в Нижегородскую академию МВД России яркое тому свидетельство.

Завершить представление докладчика хочу последним абзацем упомянутой монографии о позитивной юридической ответственности. Он применительно к А. В. Малько звучит так: «Считаю необходимым высказать одно суждение этического плана. Так получилось, что огонь критики конструкций позитивная юридическая ответственность и поощрительная санкция пал в основном

на рассуждения и аргументы профессора А. В. Малько. Мне бы не хотелось, чтобы у читателей сложилось впечатление некой предвзятости по отношению к этому известному правоведе, с которым я давно и близко знаком, сотрудничаю по самым разным исследовательским проектам. Просто он с присущим ему талантом сумел весьма ярко презентовать в своих трудах наиболее выигрышные стороны, нюансы, моменты эфемерной позитивной юридической ответственности. Я искренне старался быть объективным в критическом цитировании позиций сторонников и противников концептов позитивной юридической ответственности и поощрительной санкции.

Не в качестве комплимента или своеобразного извинения за прозвучавшую в настоящей работе (может быть иногда излишне резкую) критику, а ради справедливости констатирую: А. В. Малько, обладая редким чувством нового, даром юридического предвидения, мощной работоспособностью, был, есть и будет оригинальным российским правоведом, основателем крупной неординарной научной школы».

Особо и с глубоким удовлетворением должен отметить, что профессор А. В. Малько на протяжении многих лет сотрудничает с Нижегородской академией МВД России. Его первая статья о государственной политике в сфере интеграции образования и науки опубликована в Нижнем Новгороде в сборнике статей о развитии научного потенциала Приволжского федерального округа в 2005 году. Затем он принимал участие в целом ряде международных научно-практических форумов «Юртехнетика»: «Законодательная дефиниция» (2007 год), «Правотворческая ошибка» (2009 год), «Кодификация законодательства» (2009 год), «Юридическая конструкция» (2013 год), «Стратегия законодательства» (2015 год), «Ограничение в праве» (2019 год) — вот темы форума, в разработке которых своими неординарными статьями принял участие А. В. Малько. Кроме того, в 2018 и 2019 годах профессор предложил свое видение дискуссионной проблемы норморайтера. В журнале «Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России» им опубликовано в разные годы шесть статей: о правовой политике России, охранительной функции права, межгосударственных конфликтах, усовершенствовании правоинтерпретационной деятельности, имплементированных правовых конструкциях в конституционном праве России. И самое последнее. Надеюсь, что профессор А. В. Малько представит нам сегодня не просто мини-лекцию, не только глубокий доктринальный доклад, а даст своего рода мастер-класс, раскроет свою «творческую кухню».

Именно это позволит присутствующую здесь молодежь вовлечь в юридическую науку, привить вкус к исследовательской деятельности, а опытным преподавателям даст возможность сравнить свой научный багаж с опытом А. В. Малько.

Может быть, когда-то кто-то из присутствующих здесь адъюнктов, аспирантов, соискателей, слушателей и курсантов, студентов, став профессором либо даже академиком, на каком-то презентационном мероприятии или собственном юбилее торжественно заявит: «Я решил заниматься юридической наукой после творческой встречи с профессором А. В. Малько в Нижегородской академии МВД России».

Время, конечно, покажет, но я полагаю: это один из вполне возможных реальных результатов нашей сегодняшней встречи.

Не сомневаюсь, что предмет доклада А. В. Малько и его творческое видение темы с неизбежностью вызовут дискуссию, материалы которой мы обнародуем во втором номере журнала «Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России».

**В рамках межвузовского практического мотивационно-просветительского форума «О роли современной юридической науки в жизни российского общества (проблемы «научного туризма» — как я стал почетным профессором в Китае и читал лекции в Германии)» участники мероприятия задали вопросы А. В. Малько по данной тематике, на которые профессор дал обстоятельные и неординарные ответы.**

Одобрив в целом выдвинутые профессором А. В. Малько идеи, выводы, предложения о роли юридической науки в жизни российского общества, участники обсуждения проблемы предложили следующее.